

ОТЗЫВ ОБ АВТОРЕФЕРАТЕ
диссертации Виктора Валериевича Титова
«Трансформация национально-государственной идентичности в
современной России», представленной на соискание ученой степени
доктора политических наук по специальности 5.5.2. Политические
институты, процессы, технологии (политические науки)

Диссертация В.В. Титова посвящена актуальной теме конструирования социальной и политической идентичности в институциональной структуре современного российского общества. Фундаментальное по своему замыслу и воплощению исследование, ключевые результаты которого представлены в автореферате, носит очевидный междисциплинарный характер и опирается на концепции и методы не только классической политологии, но и других наук о человеке, обществе и культуре, прежде всего – социологии и психологии.

Соотнесение на теоретико-методологическом и эмпирическом уровнях разных исследовательских подходов и стратегий позволяет автору разработать эвристическую модель анализа национально-государственной идентичности, включающую в себя параметры структуры, динамики и функций в условиях социальных изменений пост-советской России.

Хотелось бы подчеркнуть, что В.В. Титов свободно ориентируется в категориальном аппарате социальной психологии и психологии личности и профессионально использует его для решения поставленных целей и задач. Те материалы исследования, которые относятся к проблематике взаимодействия политики идентичности и аффективных комплексов массового сознания, дают возможность включить в анализ идентичности – наравне с социальными и политическими – и сложно фиксируемые психологические конструкты.

Большую ценность с точки зрения современных дискуссий в психологии имеет выносимое на защиту положение о том, что именно аффективный, а не когнитивный компонент в структуре идентичности выступает в роли фактора устойчивой адаптации к социально-политическим вызовам. Данная гипотеза была сформулирована в научной школе социальной психологии и социального познания Г.М. Андреевой, но получила весомые эмпирические доказательства

только в междисциплинарных исследованиях последних лет (в том числе и в докторской диссертации В.В. Титова – со стороны политологии).

Текст автореферата соответствует диссертации; он отличается четкой структурой изложения и продуманной аргументацией всех концептуальных положений.

Содержание диссертации и автореферата отражено в многочисленных научных публикациях соискателя, в том числе: в 5 монографиях и 39 статьях в рецензируемых научных изданиях ВАК, из которых 7 статей – входят в базу данных RSCI, а 3 – индексируются в базе Scopus.

Результаты диссертационного исследования В.В. Титова апробированы и активно используются в лекционных курсах по социальной и политической психологии в Институте психологии имени Л.С. Выготского РГГУ.

Таким образом, содержание автореферата диссертации В.В. Титова полностью **соответствует** паспорту специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии (политические науки), а также требованиям, предъявляемым ФГБОУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук. На мой взгляд, Виктор Валериевич Титов **заслуживает** присуждения искомой ученой степени доктора политических наук по специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии (политические науки).

Доктор психологических наук, доцент, заведующий кафедрой социальной психологии
Института психологии имени Л.С. Выготского
ФГБОУ ВО «Российский государственный гуманитарный университет»

Дмитрий Александрович Хорошилов

27 февраля 2023 г.

ФГБОУ ВО «Российский государственный гуманитарный университет».

125047, г. Москва, Миусская площадь, д. 6.

Телефон: +7 (495) 250-61-18; +7 (495) 250-68-68

E-mail: rsuh@rsuh.ru